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NAGYVÁRAD, október 25.

A transzváli háború.
Tegnap még az a hir ejtette diadal­

mámorba az angolokat, hogy a glencoei 
csatatéren óriási és fényes győzelmet arat­
tak az angol csapatok a búrok fölött. 
Meg is érkezeit a hir hivatalos távirat 
formában és végig száguldott a világon. 
El is hitték egy napig. Igaz, hogy vegyes 
érzelmekkel fogadták, mert az európai 
diplomáczia nem jó szemmel nézi az angol 
hódítási tervet és terjeszkedési viszketeget 
Délafrikában.

Ma már az angol úgy jár-kél a vilá­
gon, mintha az orra vére megeredt volna. 
Mert ime; alig fordult egyet a föld a nap 
körül és a nagy fennen hirdetett győzelmi 
hir erősen redukálódott, sőt egyenesen 
vereségnek bizonyult. Kisült rövidesen, 
hogy az angol haderő nemhogy győzelmet 
aratott volna, hanem ellenkezőleg: a 
húrok kisded csapata tönkretette az angol 
helyőrségeket Glencoenál és másutt. Az 
agg Krüger elnök maga áll a csapatok 
élére és roskatag termetével, fehér hajával 
és szakállárai jobban tudja lelkesíteni a 
tömegei, mint az angolokat a győzelmi 
hírek, amelyek hazugoknak bizonyulnak. 
Most már a »jobb védelmi állásba való 
helyezkedés« volt az angolok jelszava, a 
mi persze egyértelmű a megfutamodással 
és vereséggel.

Mire volt jó ezt a győzelmi kacsát 
világgá bocsátani? Az igazán éppen olyan 
talányos, mint a milyen megszokott je­
lenség háborús időben. Valahányszor há­
borúban valamely hadviselő fél verést

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Helyszíni tudósítóként leadja: Bnksy

Ötödik ének.
jellegtelen derűs égbolton kapaszkodott fel 

a pufók képű nap, fehéren ömlöttek el sugarai 
a kígyózó országúton, a porlepte házfedeleken, 
a k°mót billegő czimeres szarvú ökrökön, vé­
gezetül pedig a borjunyi, de üvöltöző Tiszá­
in, Bodrikon és Sajókon.

Csend uralkodók még Czegléd szivében. 
e annál több ripakodás esett a széleken, már 
lnt a porba burkolt város északi végén.

, lömörültek a hadak, teljes tábori kész­
ében, rengeteg számú töltényekkel és azon 

«inte óhajjal sziveikben, hogy vajha az árkok 
mín csillogó gyémántos reggeli harmat sziv- 
ovito szilvóriummá asszimilálódnék! jöhetne 
■u an a véres szándékú ellen!

Az országút meglehetősen széles vala, 
-jnban ez idő tájt sehol szék, avagy pad nem 

Oz^k az úttesten; ennélfogva a hadak 
ajwtelmüleg az ut jobboldalán húzódó árok- 

?. taPaiiván, lábhoz vett puskákkal lesték, 
'ajjon mi iesz hát ?

Nagyvárad és Debreczen virágai, vagy 3000 
J ’ ,n'nt hadi különítmény, leste-várta szivszo- 

fva e perczekben — lehetett úgy 6—7 óra,

iratok, a melyek a görögök 
fegyvertényeit regisztrálták.

kap, rögtön elárasztja a világot távira­
tokkal, hogy győzött. A török-görög hábo­
rúban pl. ezrivel érkeztek Athénből láv­

afényes« 
A törökök 

semmiféle táviratokat nem menesztettek, 
legfölebb kormányaikat informálták. Ellen­
ben szép csöndben, minden hazudozás 
nélkül elfoglalták Thesszáliát és nyomul­
lak előre az egész vonalon.

A spanyol-amerikai háborúban is egyik 
győzelmi hir kergette a másikat spanyol 
részről. Persze: a következő napok hírei 
mindig megczáfolták az előző napokét, 
a mig végre kiderült, hogy a legjelenté­
kenyebb spanyol flottát úgy bezárták, mint 
az egedet egérfogóban és tönkre is telték 
végképpen, reparálhallanul.

Szakasztottan így áll a dolog az angol 
haderővel is, a mely táviratokkal dolgozik, 
a mikor fegyverei vereségei szenvednek. 
Annyira hitelre találtak a tegnapi győ­
zelmi hírek, hogy még a tegnapi nap 
folyamán pozitív formában az a hir merült 
föl, hogy három európai hatalom koali- 
czióba lépett Transzvál érdekében és 
azonnal akczióba lépne, ha Krüger elnök 
közbelépésre szólítja föl őket.

A háború esélyei most még beláthat- 
lanok. Igaz, hogy az angol haderő zöme 
még útban van a transzváli partok felé, 
de a mig megérkezik, tiz-tizenöt nap is 
elmúlik. Addig pedig az angol helyőrsé­
geket lépésről-lépésre úgy lünkre silányit- 
hatják a búrok, hogy irmagnak sem ma­
rad belőle.

Es ekkor.
Majd ott lesznek a most hiányzó | 

európai nagyhatalmak. Akkor majd lesz i

reggel körül — hogy mi lesz ? Közben ezután 
suttyomban pipára gyújtások történtek s mikor 
tudtára adatott mindeneknek, hogy »szlobod pi­
pázni,« akkorra már terhes és gomolygó íüst- 
fellegek imbolyogtak a tenger sok hadfi feje fölött. 
Menetoszlopban történt mindez, rövid pihenőn 
belül. A várakozás pedig nőttön-nőtt.

Azután felleg borul a tájékra. Porfelleg, 
amelyet dübörögő huszárlovak patái eszközölnek, 
ott a háttérben. A porfellegből némely osztály 
huszárok bontakozának elő. Előbontakozván 
pedig, szuverén gőggel tudakozták az álló ha­
daktól »poros-é a bakkancs ?« meg hogy 
»izzad-i a bornyu?«; a mely kandi kérdésekre 
viszont a hadak azon meglepő választ adták, 
hogy »a bakkancs, ha végig rántanak rajta egy 
kefét, hát ragyog, de mi a ló, csutakolás nél­
kül ?«, meg hogy >a hornyuk szemmel látható­
lag nyeregben izzadnak.« — S ki tudja, hova 
fajulna a mondott pourporlée, ha a lovagoknak, 
kardot rántva, jobbra nem kellene nézniük. 
Azonban oda keli nézniük, mert a hadak veze­
tője arra léptet fakó lován. Innét történt az­
után azon megmagyarázhatatlan eset, hogy mig 
a földszinten álló hadak torzpofákat vicso­
rítottak a lovasitottakra addig emezek borzal­
mas némasággal kiöltögették nyelvüket ama­
zokra.

És alig, hogy a nyelvüket öltögető lovaso­
kat elnyelte a portenger, Íme, előrobogtak a 
tüzérek. A tüzérek, a fegyvernemek legkomó­
tosabb egyedei, a kik a zötyögő bakon, avagy a 

bőven pártfogója a kis búr köztársaság­
nak s mert ennyi pártfogót le nem verhet, 
túrni lesz kénytelen őket. Ezek aztán 
majd elszedik a kivívott diadal minden 
sikerét.

Mert ez a liberális politikai morál. 
Nem érzékenykedni, ha egy nép szabad­
ságáért küzd, de késhegyig menni, mi­
helyest konczról van szó.

Ezek a győzelmek különben nem ál­
lítják meg, csak hátráltatják a követke- 
zendőket. Transzvál el fog esni, mert 
gyengébb mint Anglia. Ma pedig az ököl­
jog 
elv

az egyedüli jog, amit még a liberális 
respektál.
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Legújabb távirataink a következők:
London, okt. 25. A ma publikált harcz- 
hirek az itteni lakosságban óriási izgalmat 

és aggodalmat okoznak. E hírek szerint Jede 
tábornok seregével elhagyta hadállását és vis­
szavonulóban van. White tábornokkal egyesül­
nie nem sikerült. E hírekből azt következtetik, 
hogy a glencoei győzelem hire humbug volt 
akkor, a mikor publikálták, ma pedig a dolog 
úgy áll, hogy az angolokat a búrok megverték 
és üldözik. A közönség azt hiszi, hogy az 
angol hadsereget Glencoenál nagy katasztrófa 
érte, melyet a kormány eltitkol.

London, okt. 25. A hadügyminisztérium 
Ladysmithből White tábornoktól a következő, 
24-én este 2 órakor kelt táviratot kapta: Egy 
tegnap ideérkezett jelentés azt mondja, hogy a 
búrok nagy számmal, rendkívül erős hadállás­
ban a Ladysmithtől Dundeebe vezető főúttól 
nyugatra tábort ütöttek. Éppen most kaptam 
azt a hirt, hogy dundeei csapataink, a melyek 
azelőtt Symons tábornok parancsnoksága alatt 
állottak, most pedig Yule tábornok vezetése 
alatt állanak, visszavonulnak Ladysmithbe és
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: még inkább zötyögő ágyukosarakba ülve, csön- 
i des flegmával pipáztak, nem vetvén ügyet sem 

a gyalogosokra, sem pedig a lovasokra.
Ám ezeket is elnyelte a por. A várakozás 

pedig nőttön-nőtt.
Ott, elől, messze, a hadak oszlopának élén 

összegyülekeztek a parancsnokló tisztek és ke­
mény szívvel megállapították a küszöbön levő 
véres harca módozatait, körülményeit és erélyeit. 
Nagyon szövevényes lehetett pedig mindez, mert 
a megállapodás csak nem akart létre jönni, 
olt, elől.

A kétségbeesett drámaírók ilyenkor, az 
ilyen borzalmasan üres és tátongóan néma álla­
poton azzal segítenek, hogy »a színfalak között 
zene hallatszik«; és ugyancsak a jótékony és 
hézagpótoló zenére bízzák, hogy az elképpedt 
publikumot vigasztalja meg a látott és hallott 
zöldségek nyomán támadt vigasztalan lelki 
szomorúságukban.

Mi, krónikási a valóságnak, mi nem lehe­
tünk ide zenét, sem színfalat, legkevésbé pedig 
megoldást.

Tény annyi, hogy az első század egypár 
embere egyet gondolt és leült az árokba. Ez a 
hangtalan indítvány azután — ugyancsak hang­
talanul — helybenhagyódott aképen, hogy a 
második szazadnál is kezdtek leülepedni az 
árokba. Öt másodpercz nem kellett, hogy az 
álló hadak ülő hadakká alakultak. Ezek 
szerint kiki az árokban ült. A várakozás pedig
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ma a Sundays folyó völgyébe érkeznek. En egy 
nagy hadoszloppal kivonultam, hogy ' ule tá­
bornok mozdulatait födözzem. Az ellenséget 
mintegy hét mértföldnyire Ladysmithtől, ter­
mészetikig rendkívül erős hadállásban fedeztük 
föl az úttól nyugatra. Mikor az ellenség látta 
előkészületeinket, egyik ágyújával rendkívül 
szabatosan kezdett lövöldözni, iüzéiségünk 
csakhamar viszonozta a tüzet és elhalgal latta 
az ellenség ágyúját. Csapataink azután azt a 
parancsot kapták, hogy az ellenség hadállásá­
val párhuzamosan, de közelebb az úthoz száll- 
ják meg a magaslatokat. Én beértem azzal, 
hogy az ellenséget foglalkoztattam s igy meg­
akadályoztam abban, hogy Yule csapatai ellen 
valamit tegyen. Két óra tájban véget ért a 
lövöldözés.

London? okt. 25.A Daily Maiinak jelentik 
Fokvárosból tegnapi kelettel: Yule tábornok 
Ladysmithtől kissé északra egyesült White 
tábornokkal. Egy másik lap jelentése szerint 
Cronje tábornokot Mafekingnél kétszer vissza­
verték s most Kimberley felé vonul, miután 
Maíeking ostromára egy kis csapatot hagyott 
hátra. Az oranjei búrok nyugat felé vonultak, 
hogy Cronjevel Kimberlei támadására egye­
süljenek.

London, okt. 25. A lapok kétségtelennek 
tartják, hogy a tengerészeti hivatal a tartalé­
kos hajóraj egy részének mozgósítását tervezi 
s azt hiszik, hogy ennek az intézkedésnek az 
oka a perzsa öböl, mert Oroszország ott ki­
kötőt akar szerezni.

London, okt. 25. Milner kormányzó azt 
táviratozta a gyarmatügyi miniszternek, hogy 
azt a fáradozását, hogy a bászutók veszteg 
maradjanak, megnehezíti a határszéli búrok 
henczegő magatartása, a kik a háború meg­
kezdése előtt és után nyíltan fenyegetőztek, 
hogy Masernt és más állomásokat megtámad­
ják." A búrok megkísérelték a bászutók föllázi- 
lását is Anglia ellen. A búrok felelősek tehát 
azért, hogy a benszülöttek betörésétől kell 
tartani.

Paris, okt. 25. A lapok közlése szerint 
Damade vezérkari őrnagyot szemelték ki arra, 
hogy a transzváli háborúban az angol hadse­
reget kisérje.

London, okt. 25. Kybmerley és Mafeking 
közt folyton apróbb csatározások folynak, 
melyekben ostromlók és ostromlovak verse­
nyeznek az egymás iránti udvariasságban. Két 
kymberley asszony kérésére pld. a búrok el­
bocsátják elfogott férjüket.

Néppárti gyűlés,
A váczi választókerület néppárti polgárai 

Váczon 1899. október 29-én, vasárnap d. u. 2 
órakor a Konstantin-téren néppárti népgyülést 
fognak tartani a következő tárgysorozattal: 1. 
Elnöki megnyitó. Tartja: Zichy Nándor gróf.
1. A kisiparról és kisgazdaságról. Tartja: 
Vaszary Mihály bányafelügyelő. 3. A polgárok 
közéleti kötelességéről és a néppárt feladatától. 
Tartja: Révész István. 4. A néppárt parlamenti 
szerepléséről. Tartja: Rakovszky István, cs. és 
kir. kamarás, orsz. képviselő. 5. Elnöki zárszó.

Hajsza egy főispáni szék körül.
A sárosi főispáni székről van szó. Alig 

néhány nappal az uj kabinetalakulás után meg­
írtuk, hogy a kormányváltozás Ssinni/ef-Merse 
István sárosi főispán állásába fog kerülni. Ma­
nap ez nem újság, mert az utóbbi napokban 
a lapok sokat foglalkoznak a sárosi főispánság- 
gal és mindennap uj jelölteket emlegetnek, 
sőt még azt is hangoztatják, hogy Szinnyei
— ki mellett Eperjesen erősen demonstráltak
— meg is marad. Ez tévedés; az eperjesi 
demonstráczió csak siettette Szinnyei-Merse 
István elbocsátását. Teljes pozitivitással jelen­
tik Budapestről, hogy Ö Felsége a sárosi fő­
ispán elbocsátó levelét már alá irta. Hogy 
utódja iránt még nem tudtak megegyezni, 
annak oka abban keresendő, hogy Sárosban a 
régi és az uj kormánypárt (értsd nemzeti) még 
mindig veszekednek és következésképen itt a 
központban is összetűznek az illető hívek, ha a 
sárosi főispáni szék betöltése szóba jön. A kit 
az egyik párt jelöl, az a másiknak nem kell 
és fordítva, úgy, hogy a miniszterelnök megunta 
a hajszát és kijelentette, hogy nem is fog sáros­
megyei embert kinevezni A kinevezendő idegen 
megyebeli ember nevét is titkolja, nehogy e 
felelt újból induljon a veszekedés. A dulakodó 
ellenfelek csak a hivatalos lapból fogják meg­
tudni, hogy ki az a harmadik, a ki az ő vesze­
kedésüknek örvend, melynek a főispánságot kö­
szöni. A sárosi főispán elbocsátásával még 
nincs vége a főispáni változásoknak. Legköze­
lebb Hont megyére kerül a sor, a hol még 
Majlhényi veje, Horváth Lajos főispánkodik. 
A régi nemzeti párt gyűlöli Horváthot és addig 
nem fog nyugodni, mig ki nem üti a nyeregből; 

ez pedig sikerülni is fog, mert hál mégis csak 
a régi nemzeti párt ma az ur, ha más czégér 
alatt dolgozik is. Most még csak a főispánokat, 
utóbb másokat is ki fog vetni a nyeregből. 
Horánszky jelzett minisztersége, melynek leg­
később határideje január közepe, de esetleg 
sokkal korábban is bekövetkezhetik, be fogja 
tetőzni az uj épületet. Csak azután olyan jó 
legyen, a milyennek a nemzetnek még ellenzéki 
korukban ígérték.

Emlékbeszéd dr. Nogáll János fölött.
Irta s a Szigligeti Társasági. hó22-ikigyúszünnepélyén 
felolvasta Karsch Lollion derecske! plébános, a társaság 

rendes tagja.

Hogyha a papnak csak vallási ismereteket 
kellene közölni hol szóval, hol írással: akkor 
hivatása egyike, volna a legkényelmesebb álla­
potnak. Azonban a dolog nem igy áll. Az Ur 
nemcsak azt hagyta meg apostolainak, hogy ta­
nítsanak és kereszteljenek, hanem bizonyos nyo­
matékkai hozzátette: tanítsátok az embereket 
megtartani mind, amit parancsoltam nektek. 
Azaz, szoktassátok, neveljétek őket mindannak 
megtartására és követésére, arait akár az igaz­
ságosság, akár a szeretet isteni törvénye kö­
vetel.

Hogyan, mi módon? Nyilvánvaló, hogy 
erre a fönséges czélra csak egy hathatós mód 
és eszköz kínálkozik s ez a példaadás. Ez a 
gondolat jut kifejezésre az Ur következő szavai­
ban: >Ugy világoskodjék a ti világosságtok. hogy 
az emberek lássák jó cselekedeteiteket.« (Máté 
5, 16.) Már pedig jó példával előmenni mind­
abban, amit az Ur megtartani parancsolt és la­
nácsolt, nem oly könnyű feladat. Összhangot lé­
tesíteni beszéd, "írás és élet között és ennek az 
összhangzatnak szépségével elbűvölni, vonzani, 
meghódítani a sziveket: felette nehéz dolog, 
azért, mert ez lemondással, önmegtagadással, 
áldozatta] jár, amitől pedig az emberi termé­
szet ösztönszerüleg idegenkedik.

És lám, daczára ennek az ember minden 
erejével daczoló nehézségnek, N. J. a példa­
adással járó tanításban is, hivatása magasla­
tán állott mindvégig; sőt ebben domborodik ki 
igazi nagysága. Mert életének akármelyik idő­
szakára, működésének bármely mozzanatára 
gondoljunk: erkölcsi disharmoniát előidéző gik- 
szerekkel soha, sehol sem találkozunk. Beszéd, 
irás, cselekedet, nála fönséges harmóniába egye­
sülnek.

Állításom igazolásául nehány példával szol­
gálok oly formán, hogy azt, amit N. szóval, 
írással tanított, szembeállítom javarészt köztünk 
lefolyt és igy általunk jól ismert életével.

félelmetes módon növekedett, holott számosán, 
de édesen elszenderedtek.

És lám, a véletlen mily ügyes rendező. Az 
ut szélén elszórt parasztházak benszülöttei las­
sanként kigyültek a tengernyi hadak csodájára. 
Kigyülekezének és döbbenettel sziveikben ta­
pasztalták a következőket:

1. Hogy ez a tenger sok katona mind 
szomjas.

2 Hogy nem kell nekik egyéb, csak csu­
pán egyetlen korty viz.

3. Meg még egy korty a kulacsba.
4. Meg még egy vederrel ráadásnak és 

végül
5. Hamar, ami harapni való akad a háznál!
Ezek révén kisült azután, hogy a módos 

gazdák állal dúsan berendezett éléstárak kö­
rülbelül hasonlatosak a tengerbe vetett egy 
süveg czukorhoz, a mennyiben az sem édesili 
meg a tengert, de az élelmi készlet sem apasztja 
a hadak falánkságát. Kisült továbbá az is, 
hogy a nádi farkas étvágya meglehetős, de 
mégis csökkenőleges arányban áll az utszélen 
álmából felriadt hadfi étvágyával. Mindezek­
kel kapcsolatosan meggyőződtek a czeglédiek 
arról is, hogy valamivel könnyebb kánikulában 
legyet szelídíteni, mint harczkész állapotban 
leledező hadfiaktól ezt a nyilatkozatot kicsi­
karni: köszönöm, elég volt.

Azonban, midőn ezen soronkivüli tobzódás

már a legnagyobb mérvet öltötte volna, riada- I 
lom támadt, ott elől. Száguldozó lovas alakok ■ 
bontakoztak ki a por-egyetemből és elszánt ve­
zényszavak hangzottak innen is, túl is. A ha­
dak pedig talpra kapaszkodva, vállukra kap­
kodták puskáikat. Kisült immár, hogy az ellen­
ség Alberti tájékán hetvenkedik; innét folyólag 
alaposan megverendő.

Hogy pedig ez történhessék, irne a hányi- 
veti huszárokra legelőbb rájár a rúd. Mert ezek, 
mintegy vészhirnökeiként a nyomokban robogó 
és vérszomjas hadaknak, előre száguldoznak. 
Előre; de nem a sima országúton, hanem jobbra 
és balra, be a gyalázatosán feltut szántásokba, 
süppedékes sömlyékbe és okvetlenül kímélendő 
kukoricza rengetegekbe. Ez a pokoli funkcziót 
pedig úgy hívják: terepfelderités. Hiszen derült 

' lehetett a terep, de a kemény lovasok bizony 
I sötét hangulatban robogtak a hepe-hupás ho- 
j moktengerben, valamint a dagadványos mocsa­

rakon állal.
És mig a marczona lovasok — megátkoz­

ván a sima országúton előnyomuló gyalogos 
hadakat— elszáguldoztak a szélrózsa különféle 
irányában, állítólag azon nemes szándékkal, 

i hogy hirt hozzanak a lappangva hetvenkedő 
j ellenségről, — addig a hadak biztosított ine- 
l nőiben és valamely zugból felzavart vad dara- 
I zsák pikáns zápora közepette kemény szívvel 
: haladnak előre.

Tartozunk az igazságnak azzal, miszerint 
feljegyezzük a napról, hogy nem állt, meg, meg­
csodálandó az előre mozgadozó és vért szom- 
juhozó hadakat, de viszont tartozunk azzal is 
önmagunknak, hogy csekély terjedelmű éne­
künkben különösen megemlékezzünk az óriási 
menetoszlop legvégén haladó különös csoportról.

Ez a különös csoport pediglen állott vagy 
20—30 hadfiból, akik részint petrenczés rudakat, 
részint pedig vászonpólyákat czipeltek, amely 
vászonpólyákhoz pléh lábhüvelyek simultak. Ne­
vezetesek valának továbbá a hadfiak arról is. 
hogy gyilkoló szerszám helyett hatalmas bőr­
táska lógott övükön, karjaikon pedig feher 
szalag, piros kereszttel. (Hony sóit, qui maly 
pense!) ,

Mind máig ki nem derült okokból ki- 
i folyólag az érdemes férfiak rendszerint úgy 
i szerepelnek, mint sebesültvivők. Mindeddig 
■ azonban sebesült nem lévén, a mondott pet- 
i renczerudak és pólyák vivésére szorítkoztak, 
i. nem mulasztván el egyúttal, hogy — kúthoz 

érkezvén a csapat ■—■ legelsőbben telimeritst 
a keblükön kotyogó tartalék kulacsot, mine - 
fogvást kevésbbé gyölré őket mindenha az 
égető szomj, mint a dühös rohamokat, 
küzdött hadakat, továbbá — mint

I során kiderülend — óvatosan távol ^ar^,z4< 
i tak minden néven nevezendő hadifáradalma' 
| lói. — Nem is cs dúlható, hogy igy nem epu



N. mindenekelőtt hitet és a hit elveihez 
a|kalinazKodó életet sürget, akár midőn beszél, 
akár midőn ir. És lám, midőn ezt teszi, meg­
győződésből, ex abundantia cordis, cselekszik; 
niert hisz' jellemének legdrágább köve a hit 
erénye.

Amit az apostoli hitvallás a hit tárgya 
gyanánt felsorol, arról ő szive mélyéből meg 
van győződve: hisz rendületlenül és ezt avval 
mulatja meg, hogy minden cselekedeteiben a 
kér. hit elveihez, utasításaihoz igazodik. A hit 
természetfeletti birodalma minden berendezésé­
vel együtt rá nézve az a környezet, melyből 
szelleme életet meri*.

A hit fájának három nevezetes hajtása van: ! 
a B. Szűz tisztelete, az egyház és a haza sze- | 
fítete. Ezt a három erényt, miknek gyakorlását I 
sz. István király Imre fiának különösen lelkére ’ 
kötötte, amely erények a magyar nemzet jel- i 
leniző tulajdonságaihoz tartoztak mindég, a 
mennyi bensőséggel és lelkesedéssel N. hirdette, 
ugyanannyival gyakorolta. Ami különösen N. 
hazaszeretetét illeti, ebben őt senki felül nem 
múlta. Jézus hazaszeretete, melyet egyik köny­
vében oly megható módon ír le, volt neki eb­
ben is örök mintaképe. Igaz, hogy pap létére 
karddal a hazát nem szolgálta. Ámde kérdem: 
ez az egyetlen módja a hazafiság erénye meg­
nyilatkozásának? Nem lehet-e a hazát, főleg 
válságos időkben, mikor annak léte forog ve­
szélyben, imádsággal szolgálni, melyből egy Isten 
által meghallgatott Mi-Atyánk — Bossuet 
megjegyzése szerint — többet ér százezer szu­
ronynál? Csak a jó Isten megmondhatója, meny­
nyit aggódott, sóhajtott, imádkozott N. a hazáért, 
valahányszor egy-egy vészfelhőt közeledni lá­
tott ... Es hogy azok a vészíellegek elvonul­
tak, hogy a haza sorsa jobbra fordult, — mert I 
a Gondviselés az események csodálatos szövése 
által jobbra fordította — vájjon nincs-e ebben 
része annyi sok közül az ő szent fohászainak 
is? Aztán: minthogy a hazát szerelni annyit 
tesz, mint a haza javára élni és a költővel I 
én is azt kiáltom: addig éljen az ember, mig ' 
(i hazának él: vájjon N. egész élete nem a i 
hazának tett szolgálatok kiapadhatatlan forrása j 
volt-e? Telt-e csak egyetlen lépési is, melylyel I 
a magyar haza anyagi és erkölcsi tőkéjét ne | 
gyarapította volna ?

N. továbbá szóval, tollal arra int, buzdít, 
hogy az élet mostoha viszonyai között ne ve­
szítse el az ember bizodalmát Istenben és az ő 
bölcs, atyai gondviselésében. És ime, jellemében 
ragyogó gyémánt gyanánt ott tündöklik csak­
ugyan a keresztény bizodalom, az a természet­
fölölti erő. melynél fogva maga akaratát min­
dég alá tudta rendelni Isten akaratának és ezen 
fensőbb akaratnak róla való intézkedésében, ha 
még oly kellemetlen volt is az rá nézve, minden- I 
kor megnyugodott ellenmondás, zúgolódás nélkül. !

Azt is hirdette szakadatlanul, hogy Istent 
mindenek fölött kell szeretni és hogy ennek a 
szeretetnek próbája a halálos bűn Kerülése, 
hogy tehát csak az szereti Istent igazán, aki 
harczban áll a bűn hétfejü sárkányával, főkép­
pen a kevélységgel, a testiséggel és a fösvény­
séggel. N. ismert alázatossága, szeplőtelen élete 
és csodálatos jótékonysága bizonyságom, hogy 
egész életén harczban volt a bűn sárkányaival 
és hogy felöltök Isten segítségével diadalmas­
kodott.

Isten szeretetével szoros kapcsolatban láng- 
buzgalmu apostola volt a felebaráti szeretet­
nek', nem annak a határozatlan, kétes becsű 
humanizmusnak, mely a bajba került, ember­
társsal szemben és annak érdekében szépen 
csengő, bongó frázisokon és holmi beteges 
érzelgősen túl alig tud emelkedni, hanem annak 
a szeretetnek, melynek mintaképe Jézus, pró­
bája pedig a lelki és testi irgalmassági csele­
kedete gyakorlása. Mert hát szép a szó, ha 
igaz; szép látvány a szív megindulása a nyo­
mor láttára; azonban szépen beszélő és meg­
hatóan érző felebarátaim! ne nehezteljetek rám, 
ha kimondom, hogy az irgalom cselekedeteire 
szoru't ember nem éri be gyönyörű mondások­
kal és érzelgéssel: neki tevékeny szeretet kell; 
neki oly irgalmas szamaritánusra van szük­
sége, a ki, miheiyesl meggyőződött embertár­
sának szorult állapotáról, legott leszáll barmá­
ról, orvosságot önt a sebekbe, bekötözi azokat, 
biztos helyre szállítja és felépüléséről gon­
doskodik.

Az eddig követett logikai menetet szem 
előtt tartva, azt kellene most kérdenem: Hát 
N. ilyen irgalmas szamaritánus volt-e? Volt-e 
összhang az ő felebaráli szereletet hirdető 
tanítása és élete közölt? Gyakorolta-e az irgal- 
lom cselekedeteit? Adott-e ételt az éhezőknek? 
Ruházatot a mezteleneknek? Tanitotta-e a 
tudatlanokat? Vigasztalta-e a szomorúkat? Fel­
tettem a kérdéseket, de felelni rajok nem fele­
lek. Hadd feleljenek én helyettem mindazok, 
kik több mint egy félszázadon ál, kimeríthe­
tetlen jótékonyságának részesei valának. Mind­
ezek hangos vallomást tesznek nemcsak arról, 
hogy az irgalom cselekedeteit gyakorolta, de 
arról, is, hogy mi módon gyakorolta? Mert 
ulóvégre jót sokan tesznek és mégis kevesen, 
csak igen kevesen teszik azt erkölcsi érdem­
mel, azért, mivel nem követik N. püspök pél­
dáját, ki a jót mindig személyesen, titkon, vi­
dáman és bőven gyakorolta. Bőségesen gyako­
rolta a jót, azj mondottam. Az embernek 
szinte megáll az esze arra a kérdésre: hogyan 
tudott annyi meg annyi jót tenni aránylag igen 
szerény anyagi eszközökkel? Pedig ennek a 
csodálatos jelenségnek magyarázata igen egy­
szerű és természetes, ha meggondoljuk, hogy 
utóvégre kiki annyi jól tehet, amennyit magá- 

tói meg tud tagadni. N. azért tett annyi sok 
jót, mert igen sokat tagadott meg magától.

Végül még egyre hivatkozom, aminek köve­
tését mindenkinek, kiváltkép papoknak a szi­
vére kötötte, arra t. i., hogy ami jót az ember 
cselekszik, érdek, számítás nélkül cselekedje. 
Ezt az igazságot is a maga jellemével való 
ellenmondás félelme nélkül hirdethette ő, ki az 
emberek elismerésére sohase számított, legalább 
is azt nem kereste. E tekintetben Hadima 
császárral tartott, aki mondotta: »Honos non 
péti, séd pröberi debet.« Ha az illetők meg­
adják a jól megérdemelt elismerést, magokat 
tisztelik meg vele; ha pedig azt bármely alanyi 
okból megtagadják, annál jobb, legalább a lát­
szatja sincs meg annak, mintha béres módjára 
bérért szolgált volna. Egyébiránt N-tól a világ 
nem tagadta meg elismerését, talán épp azért, 
mert nem kereste. Ugyanis, az egyház a hie­
rarchia legmagasabb fokára emelte fel őt. A 
király előkelő rendekkel tüntette ki. A buda- 

i pesti m. k. egyetem, a sz. Tamásról czimzett 
J római Akadémia, a sz. Islván-Társulat Irodalmi 

osztálya, a Filológiai Társaság Budapesten és 
Váradon a Szigligeti-Társaság tudományos és 
Írói érdemeit, polgári erényeit pedig Nagyvárad 
városa méltányolta azzal, hogy díszpolgári ok­
mánynyal tisztelte meg.

Nem ismervén az emberi szív természetét, 
' valamint ellentétbe keverednék a tényekkel, ha 
■ azt állítanám, hogy N. közönbösen, a hálás 

szív megindulása nélkül fogadta azt, amit em­
ber embernek elismerésül nyújthat. Végrende­
letében maga mondja, hogy Nagyvárad városá- 

| nak elismerése neki igen jól esett. Mindazon- 
: által nem ezekben helyezte jutalmát. In titu- 
i lum ’sepulchris számba jött előtte minden, 
[ amit a temető bejárata előtt le kell tenni, ő 
i azt tartotta: ad maiora natus sum! Halhatat­

lan életre születik az ember s ezt ő el is 
nyerte. Habár verejtékes munkában kifáradt 
teste — lombtárba került kalitkaként — ott 
pihen a kriptában, lelke, mint a kaidból ki­
repült madár, oda szállt, ahova vágyott, az 
örök szabadság hazájába.

Pár év előtt egy reggel a szokásos isten­
tiszteletet végeztem a sz. Vincze-intézet uj 
kápolnájában. Hazajövet egy utamba eső üzlet 
előtt elhaladva következő kérdéssel szólított 
meg a kint álló boltos: »Jó reggelt t. ur I az 
áldott lelkű püspök ur intézetéből tetszik jönni? 
— Igen, onnét, feleltem én. — Ilyen uraknak 
kellene sokáig élni, jegyezte meg ő.

Mit? sokáig? — vágott közbe helyreiga- 
zitólag a boltos felesége, ki a boltból a pár­
beszédet hallgatta, — örökké kellene élni egy 
Nogáll püspöknek.«

Igen örökké kell élnie, aminthogy örökké 
él. Az igazak örökké fognak fényien i (Bölcs 3, 7) 
és akik az igazságra, sokakat oktattak, tün-

a legnagyobb népszerűségnek örvendett ezen 
különös fegyvernemül szolgáló csoportozat a 
hadak között. Mi azonban, a pártatlan kró­
nikások ezúttal nem tagadhatjuk meg rokon­
szenves csodálatunkat, ha nem is a különös 
csoporttól, de főkép a csoport vezéreitől. Ezek 
valának pedig a tartalékos doktor bácsik — 
lovon

Méllóztatnak bizonyára mindannyian em­
lékezni azon különös, mondhatnók vad fantá­
ziával leirt lovas hadseregről, amelyet. Jókai 
Papa a Jövő század regényé-ben megénekel s 
amely vadul dühös kozák és tatár lovasok az­
zal válnak valóságos rémeivé a jövő század 
csatáinak (Jókai papa szerint), hogy a lovasok, 
‘„a' együtt, madzaggal léghajókhoz vágynak 
kötözve, a léghajókban pedig bombái hajigáló i 
szamojédek ülnek; már most ezután (mondja 
Mai papa) micsoda iszony uságos rohanat 

mikor 60,000 (hatvanezer) ilyen 
repülő lovas, szamojédestül, bombástól neki 
vágtatott — kedvező széllel — az ellenséges 
Alosztálynak?

Isten őrizzen minden jámbor körösztyént 
, mohamedánt az ilyesmitől, ezen és a jövő 

hazadban!
Hanem — kénytelenek vagyunk feljegyezni ; 

~~ cpochálisabb valami volt ennél is, mikor ki- | 
dódolt a szigorú parancs:

— Orvos urak és sebesültvivők az ezred 
élére!

Jahaj! közben esett pedig egy hatalmas 
i árok. Árok, amelyet képzett rókahajszolók vi- 
I dám hallali! hangjai mellett könnyedén át szok- 
I lak ugratni. Igen, hallali közben! De itt, most, 
i hallali és róka nélkül?

A méla paczik habozva állottak meg az 
árok szélén és nyugtalanul tekintettek egymásra. 
Ezt úgy hívják a rajzászok: oldalnézlet.

Majd azután gyöngéd nyelv-csettintésekkel 
és oldalba böködésekkel igyekeztek a lovagok 
lovaikat meggyőzni arról, hogy a szenvedő 
emberiségnek ott, elől van szüksége a lovasi- 
tott Hüppokratészekre. Erre némely paczi meg­
vetéssel hátat fordított az ároknak. Ezt úgy 
hívják a rajzászok: hát nézlet.

Végezetül az egyik ifjú lovagot elragadta 
a hév és a kantárral főbe vágta renitens Buce- 
falusát. A főbe biztatott pára erre szügybe 
vágta a fejét és árokmentén — vad iramodás- . 
sál el vágtat ott, számos hadfi éleiét koczkáz- 
tatva a kilátásba helyezett letiprással. Ám a 
hadfiak vad ijedelemmel széjjel rebbentek s az 
igy támadt hézagon által azután világgá vág­
tatott a paczi, lovagostól együtt. Ezt pediglen 
úgy hívják a rajzászok: madártávlat.

Nem mondhatjuk, hogy a többi paczi kö- I 
vette a föntebb leirt pacinak a példáját, de I 
mind a mellett különös körülmények közepette < 

roboglak át az onimozus árkon. Az egyiket 
utóvégre is úgy kellett átvezetni.

Íme azonban, észhez kapván, az összes 
epizódokat elnyeli immár az ágyudörej és az 
aczéli zörej.

Kezdetben csak nehány hadfi kontrázott a 
dübörgő ágyuknak, puskapukkanással, lassan­
ként azonban harezba lép a tenger sok hadfi. 
Egy frissében felszántott óriási szántóföldön ál­
tal ezrek é ezrek őrületes puskázást visznek 
véghez, majd pedig összetömörülve, dühödt 
rohanást eszközölnek. S mindez miért?

Vagy harmincz szál hadfiért, akik s'.oikus 
nyugalommal egy helyben állanak, noha sipká­
jukon fehér szallag vagyon.

Ezt pedig úgy hívják Lothar Meggendor- 
ferék (a mely ezég tudvalevőleg igen ügyes 
szatirikus ezég) hogy: Grosse Wirkung kleine 
Ursache, — katonáék pedig: dandár harcza 
jelzők ellen.

A nap függőlegesen süt le az égbolt köze­
péről.

Rengeteg a hőség és augusztus 31-ike vala 
ekkor, — meg dél.

És hol vala az ebéd? És mi vala az ebéd?
Becsületszavunkra állíthatjuk, hogy majd 

kiderül a kövelkezendőkbcn.
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dökölni fognak, mint a csillagok, örökkön 
örökké. (Dán. 12, 3) De halhatatlan ő oly ér­
telemben is, hogy neve, emlékezete nem fog 
elmúlni soha, (Zsolt. 111.) Emlegetni fogják, 
mig nemes alkotásai, melyeket bölcsességgel 
és szeretettel létesített, fennállani fognak. Sőt 
ha valamikor rommá lenne az az épületcsoport, 
a belőle kimagasló istenházával és az ő vala­
mikor létesítendő szobrával, a romok között 
bolyongva igy fog beszélni az özvegy ron­
gyokba burkolt éhező gyermekeinek: hit hajdan 
itten egy szent püspök, a ki maga szűkölködött, 
hogy abból, a mije volt, minél többet a sze­
gényeknek juttasson; aki a sárból fölemelte az 
ínség és nyomor gyermekeit, hogy megmentse 
őket Istennek és a hazának. Térdeljünk le 
gyermekeim, csókoljuk meg e romokat és ’ 
imádkozzunk érte egy Miatyánkot. |

(Vége.) I
I

Városatya jelölések.
— A szabadelvű párt ülése. — !

A nagyváradi szabadelvű párt választmánya ‘ 
tegnap döntött a váraljai és olaszi-i városatya 
jelölések ügyében és jelölte amabban egyhan­
gúlag Weisz Mórt, emebbe pedig szavazással 
dr. Perjéssy Mihály kir. ügyészt.

A gyűlésre, mely a Széchenyi-szálloda ét- ! 
termében folyt le, a választmány igen sok tagja 
jelent meg, az az szigorúbb vizsgálat után az 
derült volna ki, hogy a megjelentek és szava- j 
zóknak mintegy 3 negyed része nem volt j 
választmányi tag. A váraljaiak inkább érdek­
lődtek a jelölés ügye iránt, tehát tömegesebben 
voltak jelen és ismét megnyilatkoztak a sepa- 
ratisztikus törekvések, melyek a Papp Miklós J 
— Kurländer féle választásnál törtek ki először. •

Az olaszi-i városatya jelölésnél a választ- 
mány jónak látta megfeledkezni előbbi határo- . 
zatáról. A múlt évben ugyanis azt határozták ; 
egy gyűlésükön, a midőn Papp Miklós jelölése 
szintén szóban forgott, hogy a legközelebbi , 
választásoknál a párt kiteszi magát érte. És j 
most ismét cserben hagyta.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Elnök: Hlatky Endre.
Jelen voltak: Bulyovszky József dr.,Schöp- > 

Ilin Ágoston, dr. Várady Zsigmond, dr. Műnk i 
Jakab, dr. Hoványi Géza, dr. Konrád Márk, > 
Rádl Ödön, Mezey Mihály, Schwartz Antal, Pál- ■ 
lay Lajos, dr. Adorján Ármin, dr. Grósz Albert, j 
dr. Radó Ignácz, Ternyei Antal, dr. Friedländer j 
Sámuel, Lővenstein Zsigmond, Ulmann Ábra- \ 
hám, Feldmann Mór, dr. Kurländer Ede, Pollák \ 
Mór, Salamon Benedek, Ulmann Félix.

Elnök előterjeszti a választmányi ülés tár- f 
gyát és ajánlja, hogy először a váraljai jelölés í 
ügyében döntsenek. J

Erre Gábel Jakab ajánlja jelöltül Weisz l 
Mórt, dr. Friedländer Sámuel Moskovits 
Miksát.

Radó Ignácz a mellett kardoskodik, hogy 
a párt az ügyel nyílt kérdésnek tekintse.

Hoványi Géza dr. szerint vagy van párt, 
vagy nincs, ha van párt legyen jelöltje is és 
adjon irányt, mert ha ez nem történnék meg, 
olyat találnak megválasztani, a kit a párt ép­
penséggel nem akarhat és a kit nem is gon­
dolnak. Indítványozza, hogy egy jelölt mellett 
foglaljanak állást.

Friedländer Sámuel ajánlja, hogy mind­
két jelölt jelöltessék a párt által.

Schwartz Antal kéri, hogy e jelölés ügyé­
ben egyedül a váraljai tagok szavazzanak s ne 
az olasziak is.

Hlatky Endre elnök kifejezi, hogy úgy 
Friedländer dr., mint Schwartz Antal véleménye 
nagy tévedés, mert a párt mindig ezen alapon 
tárgyalt városi ügyekben is és e kérdésekben 
dönt az egész szabadelvű párt. Nem pártikulá- 
ris érdekeket képviselünk, hanem az egész vá­
ros érdekeit. A vá'asztások csak nov. 5-én 
lesznek s ha nem döntenének a jelöli személye 
mellett, egy 48-as párti is felléphet.

Felkiáltások: Éjen Weisz Mór!

Egyhangúlag Weisz Mór jelölése mellett 
állapodnak meg s a végrehajtó bizottságokba 
beválasztják: Kurländer Ede drt., Feldmann 
Mórt, Weisz Józsefet, Algái Ignáczot és Gábel 
Jakabot.

Az olaszi-i jelölés.

Hlatky Endre elnök előterjeszti, hogy a 
hírlapokból úgy olvasta, hogy az olaszi-i város­
atya választásra többen vannak jelölve, igy: 
dr. Perjéssy Mihály, Papp Miklós, Rutter Emil, 
dr. Márkus László stb. — kéri erre nézve a 
választmány véleményét.

Rádl Ödön és dr. Várady Zsigmond, dr. 
Perjéssy Mihályt ajánlják.

Schöpflin Ágoston ajánlja Rutter Emilt.
Friedländer Sámuel dr. szintén ajánlja 

Perjéssy Mihály drt.
Mezey Mihály megkérdi, hogy Perjéssy 

Mihálynak meg van e már a joga a válasz­
tatásra.

Hosszabb tanácskozás után megállapítják, 
hogy meg van.

Mezey Mihály dr. Márkus Lászlót ajánlja 
jelöltül, mire Rádl Ödön megbízatása folytán 
kijelenti, hogy dr. Márkus László nem fogadja 
el a jelöltséget.

Á váraljaiak Papp Miklós pénzügyigazga­
tót ajánlják.

A tömeges jelöléseket titkos szavazás alá 
bocsátják, melynek folyamán

Perjéssy Mihály dr. kapott 18,
Papp Miklós 10 és
Butter Emil 3 szavazatot.
A végrehajtó bizottságba választják dr. 

Konrád Márk, Hlatky Endre, Bordé Ferencz és 
Hegedűs Géza tagokat.

Elnök a tagokat fokozott tevékenységre 
inti a választások körül és ezzel az ülés vé­
get ért.

A kocsi kerekei alatt.
Végzetes szerencsétlenség történt tegnap 

a délelőtti órákban a Nagy-piacz téren. A 
Feldmann féle szódabérlő részvénytársaság, 
melynek Velenczén, a Kolozsvári-utczán van 
nagy gyártelepe, egyik alkalmazottja, egy gyenge 
idegzetű ember, lezuhant a kocsiról és az üve­
gekkel megrakott súlyos kocsi kerekei alá 
kerülvén, olyan nehéz zuzódásokat szenvedett, 
hogy aligha marad életben.

A katasztrófa áldozatát Gzimmerman 
Menyhértnek hívják, családos ember, két kis 
gyermeke is van, de pár év óla elváltán él a 
feleségétől. Mint pénz beszedő volt alkalmazva 
a társaságnál s rendesen másodmagával, a 
kocsissal együtt végezte feladatát, a szódás 
üvegek szállítását a megrendelőkhöz. Tegnap 
azonban nem kapott segítséget maga mellé 
S neki kellett a gyeplőt is a kezébe vennie. 
Gzimmerman már régóta makacs fejszédülésben 
szenved, érezvén, hogy hajtás közben baja újra 
előveszi, le akart szállani a kocsiról, de ereje 
elhagyta s térdre bukott olyan szerencsétlenül, 
hogy a vágtató kocsi kerekei alá került. A ke­
rekek épen a fején és a nyakán mentek ke­
resztül a szegény embernek s csakhamar egész 
vértócsa képződött körülötte a száján-fülén 
meginduló vérből.

Az idegrázó jelenet szemtanúja! azonnal a 
szerencsétlenül járt segélyére siettek, kocsin 
gyorsan lakására, majd a kórházba szállították, 
ahol dr. Barna Ármin és Weiss Márton orvo­
sok iparkodtak rettenetes kínjait enyhíteni, de 
orvosai szerint nagyon kevés remény van arra, 
hogy őt az életnek megmenthessék.

Gzimmerman egész életében sors üldözött 
emberek közé tartozott. Évekkel ezelőtt, pályája 
kezdetén tetemes vagyona volt, a nejével is 
jelentékeny összeget kapott hozományul, de 
vállalatai mind szerencsétlenül ütöttek ki s pár 
év alatt teljesen tönkrement, úgy, hogy kény­
telen volt a más szolgálatába lépni, de igy is 

alig tudta kenyerét megkeresni. Hogy végzete 
teljes legyen balsorsában, neje is hátat fordított 
neki. A hosszú csapások sorát a tegnapi vég­
zetes szerencsétlenség tetőzi be, mely alighanem 
véget vet a szerencsétlen Gzimmerman nehéz 
földi küzdelmeinek.

U JDONSA GOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeuin. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 28. Értekezlet a fuvardíj szabás dolgában d. e. 
10 órakor a vármegyeházán.

November 5. A Kossuth-szobor leleplezése Tenkén 
November 2. Sajtóper a törvényszéken.
November 5. Városatya választás Olasziban és Velenczén. 
November 14. A halásztársulat értekezlete a vármegye­

házán.
November 18. Sajtóper a törvényszéken.

* Szemelji hírek. Beöthy László dr. fő­
ispán a Belényesi vidéki vadászatokról szerdán 
hazaérkezett. — Fassie Tódor országgyűlési 
képviselő Nagyáradon időzik.

* Egyházfej edelmek utazása Ko­
lozsvárra. Ma veszi kezdetét Kolozsvárit 
a Mária kegykép nagy ünnepe. Steiner 
Fülöp székesfehérvári és Bubics Zsig­
mond kassai püspökük Kolozsvárra me­
nendők kedden d. u. érkeztek Nagyváradra 
s a bibornok-püspök vendégei voltak. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök tegnap 
este a 7 órai vonattal utazott el vendé­
geivel Fetser Antal kanonok, dr. Sze- 
methy Géza titkára és Mayer Antal 
czeremoniárus kíséretében Kolozsvárra. 
Az egyházfejedelmek fél 9-kor érkeztek 
Kolozsvárra, hol a pályaudvaron a pap­
ság s az erdélyi státusgyülés tagjainak 
élén Majláth Gusztáv gr. erdélyi püspök 
fogadta üdvözlő beszéddel. A vendég bibor- 
nok és püspökök a harangok zúgása közt 
vonultak be a városba a plébánia-lakba, 
hol Biró Béla apátplébános mint házi­
gazda fogadta az érkezőket.

* A király Budapesten. Egyes lapok ama 
hírével szemben, hogy a király szombaton 
Bécsbe utazik, a »Bud. Tud.« közli, hogy a 
király Mindenszentek napját Bécsbon fogja 
ugyan tölteni, de aztán ismét visszautazik Bu­
dapestre. November első felében a budai vár­
palotában több udvari ebéd lesz.

* A színház építése. A színház építésével 
gyorsan haladnak. A falépitmény a napokban 
már kész lesz s a vasfedél szerkezetetet is 
felrakhatják. Az építés ilyen előrehaladott stá­
diumában gondoskodni kell a berendezési 
munkákról. A világítás kérdését is rövid időn 
eldöntik, hogy gáz- vagy villany-fényt alkal­
maznak-e ? A vízvezetéki-, csatornázási-, fes­
tési-, aranyozási- és szobrászati munkákra 
kiirt pályázat tegnap lejárt s az ajánlatokat 
felbontották. A vízvezetéki, csatornázási mun­
kálatokra — melyek 4800 forinttal vannak 
előirányozva — két ajánlat érkezett be és 
pedig Gabbler I. budapesti czégtől, a mely 
ezég 4500 írtért, Kiéli Béla nagyváradi ipa­
rostól, a ki 4445 forintért hajlandó a munka­
latot végezni. A festő és aranyozási munká­
latra három pályázat érkezeit be: Thiessen H. 
és fia debreczeni czégtől, a ki az előirányzott 
összegből 15 százalékot; — Glück Józseftől 
(Arad) a ki 8 és háromnegyed százalékot, 
és Eichhorn Vilmostól (Budapest), a ki 12 szá-
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zalékot enged. A szobrász munkára Peller Fe­
rencz és társa — az előnyösen ösmert nagy­
váradi szobrász — ki többek közt a buda­
pesti Oroszi mulató dekorativ munkáit is ké­
szítette — adott be ajánlatot 6 és fél százalék 
engedménynyel. A tanács a beérkezett ajánla­
tokat kiadta a színházépítésre felügyelő bizott­
ságnak, hogy véleményét meghalgassa, mely 
után dönteni fog, hogy a vállalatok keresztül­
vitelét mely vállalkozókra bizza. A pályázatok­
ból látjuk, hogy egyetlen külföldi ezég sem 
adott be ajánlatot s a festő és aranyozási 
munkálatokat kivéve, a többi munkákra meg­
ható nagyváradi iparosok is pályáztak. A bi­
zottságtól joggal elvárhatja, hogy helybeli 
iparosoknak adja ki a munkákat, annál inkább, 
mert ezek ajánlata a legelőnyösebb is.

* Steinberger kanonok üdvözlése. Stein­
berger Ferencz dr. a katholikus oktatásügyi 
tanács elnökét a minap kinevezték kanonoknak 
a nagyváradi irodalmi stallumra. Ebből az al­
kalomból a katholikus tanítók országos bizott­
ságának és oktatásügyi tanácsának küldött­
sége üdvözölte tegnap Steinbergert Szatmárit, 
Ember Károly világi elnök vezetésével. Ugyan­
csak tegnap tisztelgett a szahnármegyei taní­
tótestület és a tanítóképző intézet tanári kara 
az uj kananoknál.

Áthelyezés. Dr. Fáykiss Károly törzs­
orvost Ö Felsége a budapesti honvéd térpa­
rancsnoksághoz helyezte át.

* Katholikus körök szaporodása. A hi­
vatalos lap tegnapi száma közli, hogy a belügy­
minisztérium a hárságyi róm. kath. olvasó­
kör és a zubereczi katholikus kör alapsza­
bályait a bemutatási záradékkal ellátta.

* Ä joghallgatók felolvasó estélyei. Évek 
óta minden télen rendeznek a joghallgatók 
felolvasó estélyeket, amely mindig a legfénye­
sebben sikerülnek. E sikereken felbuzdulva 
elhatározták a joghallgatók, hogy a tél folya­
mán ismét rendeznek felolvasó estélyeket, és 
pedig ezúttal nem csak Váradon, hanem a 
vidéken is. A joghallgatókat ugyanis a megye 
több varosában felkérték, hogy rendezzenek 
felolvasásokat, amely kérésnek a joghallgatók 
készséggel eleget is fognak tenni. Az eiső 
ilyen felolvasás már a jövő hó elején lesz, 
valószínűleg Margittán. Váradon az első 
felolvasó estély deczember elején lesz.

Halálozás- Mély részvéttel értesülünk 
egy agg úrnő: özv. Fassie Pálné haláláról, 
mely gyászba borította a Fassie-családot. Fas­
ste Tódor országgyűlési képviselő, továbbá 
Fasste Pál kir. törvényszéki biró és Fassie 
Sándor tb. r. alkapitány édes anyjukat gyá­
szolják az elhunytban. Temetése ma, csütörtö­
kön délután 2 órakor lesz. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki:

Fassie Tódor ügyvéd, országgyűlési kép- 
tlse?^s Tüczherer Terézia; Fassie Erzsé- 
et és férje Papp János, körjegyző, földbirtokos; 
ass*e Pál, kir. törvényszéki biró és neje, Ro­

wan Katinka s gyermekeik; Pali, Zseni, Valé- 
‘‘T Gizella és Gyula; Fassie Róza és férje 
Jaha 1‘ülöp s gyermekeik: Gábor, Mariska, 
nna és Pál; Fassie Szándra és Fassie Sándor 

■ alkapitány, a maguk és az összes rokonság 
éviben fájdalomtól megtört szívvel tudatják: 
°gy a felejthetetlen anya, anyós, illetve nagy­
ba és '‘okon özv. Fassie Pálné szül. Malán 
aria, folyó évi október 24-én d. u. 42/t óra- 

Of életkorának 84-ik évében az Urban, jobb- 
.szeni’erüH. A megboldogultnak hűlt tetemei 
bei- „ 26-án délután 2 órakor fognak a hely­
űi/ gör; kel- egyházban tartandó szertartás 
18«o nyu§alomra helyeztetni. Nagyvárad 
jék' örök világosság fényesked-

* Halottak napja. Közeledik a gyászos 
nap, mely elhunyt szeretteink, kedveseink és 
nagyjaink emlékének van szentelve. Tömegesen 
zarándokolunk ki ilyenkor arra a helyre, a hol 
egykor mindnyájan találkozunk és felújítjuk az 
emlékezést, leróva a hála és kegyelet adóját. 
A helybeli kir. kath. jogakadémia az idén is 
kivonul halottal sírjához, hogy az igaz meg­
emlékezés koszorúját elhelyezze a sírokon. 
Tömegesen, testületileg, fekete lobogó alatt 
vonulnak ki, vigyázva, hogy a lelkes ünnepélyt 
disszonáns hang ne zavarja. A beszédeket a 
következők, a következő helyen fogják mondani:

Alföldi Géza I. éves . . . Jelinek Ferencz 
sírjánál.

Bárdos Ödön III. éves . . . Hoványi Lajos 
dr. sírjánál.

Damjanovich Miklós II. éves... Rulikovszky 
Kázmér sírjánál.

Hantke Emil II. éves . . . Mutter Ottó 
sírjánál.

Medvigy Gábor III. éves . . . Nagy Sándor 
j emléktáblájánál.

Medvigy István III. éves . . . Raczián Fe- 
< rencz sírjánál.

Molnár Kálmán I. éves . . . Kudelka Fe­
rencz dr. sírjánál.

Ormay Lajos II. éves . . . Személyi Kál- 
I mán dr. sírjánál.
' Pongrács Aladár II. éves . . . Szigligeti 
; Ede emléktáblájánál.
; Sebő Mihály II. éves . . . Fősig Venczel 

sírjánál.1
* A szépészeti bizotság ülése. Nagyvárad 

'■ város szépészeti és közlekedési bizottsága teg- 
í nap dr. Bulyovszky József polgármester elnök- 
, lete alatt ülést tartott. Az ülésen Mezey Mihály, 
’ Ragány János, Komlóssy József, Busch Dávid, 
i Dús László, Bertsey György, dr. Sarkadi Lajos, 
‘ Hegedűs Géza, Lovass Zsigmond, Beczkay Lajos 
; és Szüts Dezső jelen voltak. L bizottság első 
; sorban a mérnöki hivatal előterjesztését a városi 
| egységárak revíziójára vonatkozólag vette tár- 
. gyalás alá. Az eddig érvényben volt egység- 
í árak ugyanis tulmagasaknak bizonyultak. A viszo­

nyokhoz mérve, gyakorlati szempontból ítélve, 
horribilisek voltak az egyes tételek. Most a

I mérnöki hivatal egy uj egységártáblázatot dol- 
i gozott ki. A közgyő és az uj egységárakat a viszo- 
í nyoknak megfelelőnek találta és elfogadta. Ez­

zel kapcsolatban Busch Dávid főmérnök elő- 
; terjesztést tett egy albizottság működéséről, a 
; rostált kavics mellett foglalt állást, mig a fő- 
; mérnök az egyes utaknál külön kívánja meg­

állapítani, hogy milyenre van szükség. így hatá­
rozott a bizottság is. Busch az iránt intézett 
kérdést, nem-e találná a bizottság czélszerübb- 

i nek a sár- és kavics szállítást házi kezelésbe 
venni? A bizottság nem volt vele egy nézeten, 

. Bertsey György és Lovass Zsigmond felszóla- 
’ lása után elhatározta, hogy a sár- és kavics 
í hordást a szerződés lejária után ismét vállal- 
i kozónak adja át. A városi kövezések ügyével 
! is foglalkozott a bizottság. A kövezési szerző- 
( dés Ländler Ferenczczel t. i. a közel jövőben 
í lejár. A főmérnök azt ajánlotta, hogy a város 
I a jövőben az apróbb, teljesen javítási jellegű 
í munkákra alkalmazzon egy kövezet. Ezt az in­
i’ ditványt a bizottság magáévá tette, elhatározva, 

hogy a kövezési munkák kiadására a jelen 
szerződés lejártától pályázatot ir ki. A belügy­
miniszter egy leirata és a kereskedelmi és ipar­
kamara átirata folytán a bizottság foglalkozott 
a hazai és helyi ipar pártolását ezélzó intézke­
désekkel. Határozatot a bizottság ebben az ügy­
ben nem hozott, elfogadva Beczkay Lajos in­
dítványát, melynek értelmében ezen intézkedé­
sek sokszorosittatva a bizottsági tagokkal meg­
ismerteit etnek.

* Maróczy Géza Nagyváradon. A nagy­
váradi sakkor tudvalevőleg elhatározta, hogy 
Charusek Rezsőt és Maróczy Gézát, a hírneves 
magyar sakkmestereket meghívja Nagyváradra, 
hogy itt művészetüket bemutassák. A sakkor 
megbízásából Geszlesi Ödön meg is hívta mind­
két mestert, azonban Charousek Rezső ez idő- 
szerinl lemondott a sakkjátékról, mivel beteg­
sége nem engedi, hogy a játék izgalmaiban 

részt vegyen. A mester elvonultan él Tétény- 
ben, hol reméli, hogy a pihenés és a jó le­
vegő meghozza az üdülést. Maróczy határozott 
ígéretet tett arra nézve, hogy ha — mint 
kilátásban van — jövő hó 18-án Debreczenbe 
utazik hivatalos ügyében, ez alkalommal egy 
napra Nagyváradra jön. Maróczy öt játszmát 
fog egyszerre tábla nélkül játszani, ezenkívül 
három játszmát fog egyszerre tanácskozók ellen 
vezetni.

* A villamos vasút. A villamos vasút 
ügye, a sok kérés után végre ismét zökkent 
egyet előre, de hogy mikor leszünk már any- 
nyira ezzel a rég vajúdó kérdéssel, hogy bizto­
sat tudjunk, még mindég a jövő titka. Alaposan 
meg lett dolgozva magas protektorok által, 
hogy egyhamar ne könnyítsen elhagyott forgalmi 
mizériáinkon. Ezenkívül munkás viszonyaink és 
városi pénztárunk érzik ennek a súlyát. Az 
építési vállalat a megígért 126.000 frtot már 
régen meg kellett volna kapni a városnak s 
elesett a pénztár ez összeg kamataitól. A 
miniszter egy év óta a fiókjában tartja a szer­
ződést s még mindég nem adja meg az enge­
délyt. Most átvándoroltak az akták egyik mi­
nisztériumból a másikba. A kereskedelmi mi­
niszter értesítette a várost, hogy az iratokat 
áttette a belügyminisztériumba.

* Hitelszövetkezet a kis iparosoknak. 
A nagyváradi ipartestület nagy mozgalmat in­
dított egy hitelszövetkezet létesítésére, a mely­
nek czélja az lenne, hogy a kisiparosok részére, 
vállalatok eszközlésénél, olcsó kölcsönt adjon. 
Az ipartestület a hitelszövetkezet megalakítása 
tárgyában ma, csütörtökön este ülést tart.

* Névmagyarosítás. Heimann Benjámin 
nagyváradi lakos vezetéknevét belügyminiszteri 
engedélylyel Horváth-ra magyarosította.

* Uj honpolgárok. Znugg Simon és fele­
sége Pichler Terézia, továbbá Znugg Géza, 
Károly és János, Alajos osztrák alattvalók, 
nagyváradi lakosokat felvették a magyar állam 
kötelékébe. A honpolgári esküt már letették dr. 
Bulyovszky József polgármester kezébe.

* Körözött rendőrkapitány. Segesvár volt 
rendőrkapitánya ellen körözést adtak ki, a mely 
igy szól:

»8909. Hivatali sikkasztás büntette miatt 
vádolt Kaufmann Arthur nagysinki szüle­
tésű 39 éves ev. luth. nőtlen volt segesvári 
rendőrkapitány, beszél németül, szászul, ro­
mánul, középtermetű, sugár testalkatú, hosszú­
kás arczu, sápadt arezszinű, ősz hajú, ma­
gas homloku, vereses szemöldökű, szürke 
szemű, rendes orrú, szabályos szájú, hiányos 
fogú, vereses bajuszu, rövidlátó férfi. Seges­
várról ismeretlen helyre távozott, a miért 
az erzsébetvárosi kir. törvényszék fölkéri 
az illetékes hatóságokat és közegeket, hogy 
az illetőt saját hatáskörükben nyomozzák s 
feltalálás esetén tartóztassák le.«

* Elgázolás. Egy bicziklista tegnap dél­
után a Kőfaragó-utczán elütött egy öreg em­
bert, aki ennek következtében súlyosabb ter­
mészetű belső sérülést szenvedett. A bicziklista 
elmenekült: most keresi a rendőrség.

* Betörés a Katonavároson. Tegnap a haj­
nali órákban betörtek Illés Zsigmond katona­
városi szatócs lakására. A tettesek behatoltak 
a belső szobába is, hol feltörtek egy szekrényt, 
amiből elloptak harmineznégy forint készpénzt. 
A tettesek elmenekültek s most körözi őket a 
rendőrség.

* Elveszett munkakönyv. Vasárnap dél­
után Stern István festő segéd elvesztette a 
munkakönyvét. Kéri a megtalálót, hogy adja át 
a rendőrségen.
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Róm. kath. Státusgyülés.
— Saját tudósitónk távirata. — ■

Kolozsvár, október 25. I 
Az erdélyi róm. kath Státus ezidei köz­

gyűlése ma délelőtt nyílt meg , nagy ; 
érdeklődés mellett a kegyesrendiek gimnáziumá- . 
nak dísztermében, melyet megelőzőleg a főtéri j 
templomban ünnepélyes Veni Sancte volt.

Fél 11 órakor nagy éljenzés között meg­
jelentek: Majláth Gusztáv erdélyi püspök, to­
vábbá Meszlényi Gyula és Wolafka püspökök.

Majláth püspök a Státusgyülést körülbelül 
a következő rögtönzött beszéddel nyitotta meg:

Nagyon sok és fontos tény vár megol­
dásra. Kéri, hogy az idő rövidsége miatt 
mentsék fel az alól, hogy hosszabb bevezetést 
tartson. Szive mélyéből üdvözli a Státus­
gyülés vendégét: Meszlényi szathmári püspö­
köt. A jelen időt annyira komolynak tartja, 
hogy nem beszédre, hanem teltekre van 
szükség. Örömének ad kifejezést, hogy a hol­
napi ünnepély oly szépnek ígérkezik. Meg­
látja a nép, hogy nincs egyedül, midőn az , 
Isten imádásán összegyűl, midőn hazánk 
nagyasszonyának ünnepét üli. Látni fogja a 
nép, hogy az urak vele együtt éreznek. Mert 
hiába intjük a népet vallásosságra, ha neki i 
buzdító példát nem adunk. A holnapi ünnep 
pedig nagyon alkalmas lesz erre

De ez csak a kezdet. Teljes őszinteség­
gel akar szólani, azt óhajija, hogy a hit­
közöny eloszoljék s nem fog addig nyugodni, 
mig a gyűlés minden egyes tagját oda nem 
tereli, honnan 6 maga is minden bizalmát, 
bátorságát meríti, t. i. az oltárhoz. Hitünket ■ 
nemcsak szóval, hanem tettekkel is meg kell • 
vallanunk. Isten kegyelmére van szükségünk. 
Mert csak igy teljesíthetjük azokat a felada­
tokat, melyeket a haza ránk ró. A népet 
anyagilag kell segíteni és szellemileg; meg 
kell óvni a hamis prófétáktól, t. i. a szocziál- 
demokratáktól, kik a népet félrevezetik. Ezen 
társadalmi utón kell segíteni. Munkás, legény­
egyleteket, olvasó köröket, népkönyvtárakat 
kell alakítani. A nyomort is enyhíteni kell 
szegényegyletek létesítése által. Felhozza 
elismerőleg Szent Antal-kenyerének intézmé­
nyét, melyet a kolozsvári barátoknál meg­
honosítottak; tegnap a kiosztásnál 200-nál 
több szegény kapott kenyeret. A népnek ke­
nyér, nemcsak szó kell. Erre ő a gyűlés tá­
mogatását kéri, a mit remélve, megnyitott- 
nak nyilvánítja a gyűlést.

Ezután dr. Ujfalusy József felolvasta az 
igazoló bizottság jelentéséi. Meghivatott 68 egy­
házi és 136 világi tag; megjelent 52 egyházi 
és 69 világi, kik igazoltattak.

Költözködés lövöldözéssel.
A legsimább, legtakarosabb neme a költöz­

ködésnek pl. az, a mit Tauszky rendez. Elö- 
állanak nagy öblös kipárnázott kocsik s erős 
vállu emberek beléhurczolnak mindent.

És legkínosabb neme a hurezolkodásnak az, 
amit Nagy Sándor és Nemes Gábor álmosdi 
lakosok rögtönöztek fegyverropogással, puskapor 
füstben, pattogó ólomgöbecsek közt. Ilyen hur- 
czolkodásra még a legöregebb álmosdi emberek 
sem emlékeznek, de még a környéken sem.

így mindketten, t. i. Tauszky és Nagy Sán­
dor, ill. Nemes Gábor mindkét irányban a leg­
nagyobb rekordot érték el.

A dolog úgy történt, hogy Nagy Sándor 
álmosdi lakos megvette — valószínűleg árveré­
sen — Nemes Gábor házát. Nemes Gábornak 
f. hó 21-én kellett volna kiköltözködnie s helyet 
adni Nagy Sándornak, de ez sehogy se ment.

Nagy Sándor tehát cselhez folyamodott. 
Megleste, hogy mikor megy el hazulról Nemes 
Gábor és az ö holmiját mindenestül kirakatta, 
maga pedig tüstént behurczolkodott. Éktelen ha­

ragra gerjedi Nemes Gábor, mikor összes hol­
miját az utczán meglátta és leste az alkalmat 
hogy mikor fizethetné ezt vissza. Még azon este 
megleste, a midőn Nagy Sándor az. ulczara lé­
pett és fegyverét rásütötte. A sötétben azonban 
elhibázta szerencsére a cz.élz.ást, mert csak par 
nem srétet kapott a Nagy Sándor laba szára. 
És most Nagy Sándor gerjedt haragra és meg 
is fenyegette Nemest:

— Eddig pénzzel fizettem kendnek, de most 
mással is fizetek.

Az ígéretet telt követte. Nagy Sandor 
fiával. Károlylyal késő este megindult keresni 
a faluban Nemest. Meg is találta, amint egy 
ház ajtajában kesergett. r

Nagy Károly erre előre ugrott s a sötd- 
ben egy hatlövetű revolverrel 5-ször lőtt a ló- 
czán busuló Nemesre.

A nagy lövöldözésre előszaladt a félfalu m pe 
s a revolvores támadókat elfogta s átadta a nagy- 
létai cse dőrőrsnek, mely a tetteseket a székely­
hídi járásbíróság börtönébe kisérte be Nemes 
Gáborra! együtt.

Csodák csodája, hogy Nemesnek csak az 
oldalát horzsolta gyengén egy golyó, a többi 
mind elkerülte.

egyesületek.
Választmányi ülés a kath. körben.

A kath. körök országos szövetsége f. évi 
nov. 8-án tartja az első közgyűlését Buda­
pesten. E szövetségnek a nagyváradi kath. kör 
is tagja lévén, a közgyűlésre két képviselőt kell 
küldenie s ez ügyben tartott tegnap délután 
6 órakor rendkívüli ülést a kör választmánya.

Az ülésen Dús László elnökölt, jelen 
voltak: Gálbory Sámuel, dr. Hoványi Gyula, 
Gábriely Lajos, Gyalokay János, dr. Vucskics 
Gyula, Gécay Lajos, Trankó Endre, Grám 
Sylveszter, Tóth Márton, Weidlich István, Ke­
lemen Kálmán, Karger Sándor, Jelinek Fe­
rencz, Imrik Gusztáv titkár.

Elnök előterjeszti a gyűlés összehívásának 
okát, hogy t. i. a kath. körök kongresszusára 
két tagol küldjön a választmány. Egyhangúlag 
elhatározták, hogy báró Gerliczy Ferencz és 
Palotay László elnököket kérik fel, hogy a 
kongreszuson a kört képviseljék.

A folyó) ügyek kerültek ezután a tárgya­
lásra. Pénztárnok jelentét nyújtott be a pénz­
tár állapotáról és a hátralékos tagdijakról 
Dus L., Böszörményi Géza, Bereczky Géza, 
Tóth M. és Imrik G. bízatnak meg, hogy ez 
ügyben tanácskozzanak és a nov. 8-án tar­
tartandó) rendes vál. ülésre jelentést tegyenek.

Háznagyot felhatalmazzák két fogas be­
szerzésére.

Uj tagokul felvétettek: ifj. Slrobek Károly 
és Kovács Márton, kikkel a tagok létszáma 356.

Mérnök és építészek összejövetele.
Van szerencsém az igen tisztelt kartárs urak 

j szives tudomására hozni, hogy folyó) hó 27-én, 
, azaz pénteken este 1/a8 órakor a Bazár ven- 
; déglő külön helyiségében rendes összejövetel 
I fog tartatni, a melyre tisztelettel kérem, hogy 
: minél teljesebb számban jelenjenek meg. Nagy­

várad 1999. október hó 25. Kiváló tisztelettel a 
: titkár.

i ■ TANI GY.

Az esti tanfolyamnak czélja, hogy keres- 
kedősegéeek és az olyan egyének, kiknek nem 
állott módjukban, hogy kereskedelmi isko­
lát végezzenek, mint állami és törvényható­
sági vagy községi hivatalban alkalmazottak, 
magukat a kereskedelmi tudománynak némely 
ágában, illetve a kereskedelmi iroda szolgá­
latra kiképezzék.

Az oktatást a felső kereskedelmi iskola 
igazgatójának felügyelete alatt ezen iskola ta­
nárai eszközük. A tanfolyamot a Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok tartja fenn, az engedi át. 
a felső kereskedelmi iskola tantermeit, vala­
mint a szükséges tanszereket és gyakorolja a 
közvetetten felügyeli ti jogot.

A záró) vizsgál?'!;k a vallás és közoktatás­
ügyi, valamint a kereskedelmügyi m. kir. nagy- 
méltóságu miniszterek iparoktatási főigazgatója, 
illetve miniszteri biztosának, mint társelnökök 
jelenlétében tartatnak meg, kik a vizsgálatok 
eredményéről szóló bizonyítványokat alá is 
Írjak.

E tanfolyamon, mely minden év október 
elsején s csak a jelen évben november 2-án 
veszi kezdetét és nyolez hónapig tart, kiterjed 
az oktatás:

1. Magyar fogalmazási gyakorlatokra
2. Kereskedelmi levelezésre.
3. Könyvvitellanra.
4. Kereskedelmi számtanra.
5. Kereskedelmi- és váltóismeretekre — és
6. Kereskedelmi földrajzra.
Az oktatás hétköznapokon, hetenkint négy­

szer, esti 8 órától 10 óráig tartalik.
A tanfolyamra felvétetnek oly 15-ik élet­

évöket betöltött egyének, kik a kereskeredö ta- 
noncziskolát legalább elégséges eredménynyel, 
vagy a kik a gymnasium, reáliskola vagy pol­
gári iskola legalább második osztályát sikerrel 
végezték. — Ily bizonyítvány hiányában csak 
felvételi vizsgálat szolgálhat alapul a felvé­
telre.

A felvételi vizsgálat szóbeli és írásbeli. 
Dija 10 korona.

A beiratási dij minden egyes tanfolyamon 
10 korona, a Kereskedelmi Csarnok tagjainál 
működő segédek, valamint a Kereskedő Ifjak 
Körének tagjai azonban beiratási a dij fizetése 
alól fel vannak mentve.

Á tandíj a nyolez havi tanfolyamra 48 
korona, mely rendszerint a beiratás alkalmával 
azonnal lefizetendő, de kellő kezesség mellett 
két részletben is fizethető.

A beiratások f. hó 26-ik napjától kezdve 
f. évi november hó napjáig bezárólag naponta 
délután 3—5 óráig a felső kereskedelmi iskola 
igazgatói irodájában eszközöltetnek.

Felhívom tehát mindazokat, kik a keres­
kedelmi esti szaktanfolyamra beiratkozni kivan­
nak, hogy ezt a fent kitett határidőig teljesítsék. 
Mivel a tanfolyam csak abban az esetben 

, nyílik meg, ha legalább 30 hallgató jelentkezik.
Nagyvárad, 1899. évi október 25-én.

; Dr. Hoványi Géza.
a Nagyváradi Kereskedelmi C, .rrok 

| iskolabizottságának elnöke.

IPARÜGY.

Kereskedelmi esti szaktanfolyam.
A Nagyváradi kereskedelmi Csarnok 

, tegnap tartott választmányi ülésében elhatá- 
: rozla. hogy az általa fenntartott »felső keres- 
! kedelmi iskolá« val kapcsolatosan már a folyó 

évben egy kereskedelmi esti szaktanfolyamot 
létesít s az. azon esetre ha elegendő számú 
hallgató jelentkezik, f. évi november 2-án már 
meg is nyitja.

Ipartestületi ülés.
Az ipartestület elöljárósága »ina« csü­

törtökön este 5 órakor a saját helyiségében 
elöljárói ülést tart. Ezen ülés egyik tárgyat 
képezi az ipartestületi hitelszövetkezet megal­
kotásának elhatározásáról szóló) emlékirat tár­
gyalása, melyben az elnökség arra kér felhatal­
mazást, hogy az országos központi hitelszö­
vetkezet védszárnyai alatt megalkothassa az, 
ipartestüleli hitelszövetkezetet. Ezen, az iparo­
sokra nézve kiváló fontossággal biró) ügy kívá­
natossá teszi, hogy elöljáróságunk minden egyes 
tagja a gyűlésen megjelenni el ne mulaszsza.

Törvényeink és szabályaink rendeletéi sze­
rint az ipartestületi elöljárói ülések nyilvánosak 
s így ezen minden érdekelt részt vehet, te 
hozzászólási joga nincs. Az ez ülésen előter­
jesztendő ügyek oly kiváló) fontossággal bii'" )', 
miszerint kívánatosnak tartom, hogy t'zen 
ülésen iparos polgártársaim tömegesen vegé­
nek részt. Különös súlyt fektetek arra, hogy a 
ipartestület kebelében működő szakosztály tagp
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az ülésen megjelenésük által igazolják azt, hogy 
az alkotandó szövetkezet ügyét nem csak szük­
ségesnek tartják, de olyannak ismerik el, 
amelynek létesítése az iparosok jövőbeni köz­
boldogulását van hivatva előmozdítani.

Kelt Nagyáradon, 1899. október 25-én.
Bertsey György, 
ipartestületi elnök.

TAVIRATO K.
Személyi hir.

Becs, okt. 25. Perczel Dezső, a magyar 
képviselőház elnöke, tegnap este ideérkezett. 
(M. T. I)

A pénzügyi bizottság.
Budapest, október 25. A pénzügyi bi­

zottság mai ülésén Széli miniszterelnök kije­
lentette, hogy Fiume kizárólag magyar terület 
és hogy Maylenderékkel nem tárgyal, de ren­
delkezni fog velük.

Budapest, okt. 25. Lukács miniszter 
hétfőn beadja az indemnitás törvényjavaslatát 
a jövő év első negyedéért.

Egy dühöngő' vérfürdője.
Békés, okt 25. (Saj tud. táv.) Zsigu 

Lajos békési napszámos szóváltás miatt 
rettenetes dühre gerjedt s ennek követ­
keztében kirántotta élesre fent kését 
csizmaszára mellöl s azzal anyját és 
leányát megölte. Anyjával borzasztó mó­
don dulakodott s e közben hasát föl­
metszette, torkát a törzsben elvágta. 
Lajos fia látta a vérengzést s anyjával 
a rendőrségre szaladt, mire azonban 
már visszatértek, a gyilkos már magát 
is kivégezte.

Az osztrák botrányfészek.
Bécs, okt. 25. (Saj. tud. táv.) A 

többség szónokai ma egyenkint kijelen­
tették a Reischrath ülésén bizalmatlan­
ságukat a kormány iránt. Stranski ifjú 
cseh és társai a miniszterelnököt és 
Ivndingen igazságügyminisztert hülyének 
bárgyúnak, a németek és csehek pedig, 
egymást legazemberezték.

Elhunyt pánszláv esperes.
Szarvas, okt. 25. (Saj. tud. táv.) 

A szarvasi lót nyelvű ág. ev. ref. egy- 
sázkerület esperese, Ächini Ádám meg­
halt. Az elhunytat gyakran vádolta a 
sajtó pánszlávizmussal, a szarvasi ma­
gyar társadalom pedig teljesen megvolt 
győződve pánszláv érzelmeiről. Ö alapí­
totta a kondorost egyházat, melynek 
200 hold földet hagyott.

Elveszett bűnügyi iratok
Szentes, okt. 25. Megbízható helyről való 

értesülés szerint a Sima Ferencz elleni bűn­
ügyekre vonatkozó akták Hubacsek Pál vizsgá- 
obiró vagy Hodossy Lajos törvényszéki elnök 

kezén elvesztek. A bűnügyi iratok okirathami- 
silásról, csalásról, sikkasztásról és hűtlen keze­
lj bűntettéről szólották. Sima mentelmi jogát 
izekben az ügyekben már julius hó elején füg­
gesztette föl a képviselőház, de a vizsgálóbíró 
mindeddig iné? ki sem hallgatta a fővádlottat, 
holott a minisztérium utasította a bíróságokat, 
hogy január 1-ig, a mikor az uj bűnvádi eljá- 
F“sJép éleibe, lehetőleg minden folyamatban 
1(‘vö bűnügyet befejezzenek. A törvényszéki el­
nök és a vizsgálóbíró egymáson keresi az el­
úszott aktákat. Szentesről a 48-as Kossut-kör 
őszéről küldöttség készül ebben az ügyben pa­
naszt tenni a miniszterelnöknél és az igazság- 
ügyminiszternél. (M. T. I.)

szerint a Nagyvárad és Budapest között köz- 
, lekedő éjjeli vonatoknál elegendő kocsi álljon a 
; közönség rendelkezésére.

Az indítványt akként fogadták el, hogy a 
i személyvonatoknál is legyenek hálókocsik s a 
i gyorsvonatoknál III. oszt, is rendezessék be.

I Az iparos osztály ülése.
A kereskedelmi és iparkamara iparos osz- 

I tálya délután 5 órakor tartotta ülését.
Jelen voltak: Bertsey György elnök, ifj. Mos- 

1 kovits Mór, Milibák József, Mihalovits János, Óváry 
i Lajos, Voszka Ferencz, Rendes Vilmos, Mészáros 
! József, Aufricht Mór, Rozslay Géza, Weisz Károly, 
; dr. Sarkadi Lajos titkár, Fuszek Lajos irodaliszt, 
j Titkár előterjesztette a kamara 1900. évi 

költségelőirányzat-tervezetét, az ipartestület két 
1 rendbeli kérvényével. A költségvetés és a kérel- 
j mek fentebb, a keresk. osztály ülésében van- 
í nak ismertetve.

Az iparosztály a költségvetést elfogadta, a 
I szakrajztanfolyamra kért emeléssel együtt, j

A kamarai illeték emelése.
Bertsey György indítványt tesz. Arra tö­

rekszik, hogy az iparos és kereskedő minél 
kevesebb százalékot fizessenek. Az ipartes­
tületek elöljáróságának előterjesztést tett me­
gyei kiállításra, melyet ismertettünk. Hiszi, 
hogy keresztül viszik, de számítanak a kamara 
támogatására, sőt vezetésére. A teljes ülés bi­
zonyára pártolja a kiállítást. Meg kell mutatni 
a külön vámterület előtt, hogy van gyáriparunk 
és kézműiparunk. A kiállításhoz pénz kell. In­
dítványozza, hogy a kiállítás czéljaira 3 éven 

: át a kamarai illetéket 2°/0-al felemeljék. Titkár 
terjeszsze ezt írásban a kamarai teljesülés elé. 
így 20,000 korona állna a kiállítás rendelke-

• zésére. Ehhez az ipartestület 4—5 ezer frttal 
járul. így nem lenne deflezit. A kormánytól is 
kapnánk segélyt. Kéri ezt elfogadni.

í Aufricht Mór üdvösnek tartja az eszmét, 
de a % felemeléshez nem járul, mert még 
költségvetés nincs. Van egy biharmegyei gaz­
dasági egylet, ez is hozzá kell, hogy járuljon. 
Erre nézve kell informáczió. Ezért most még 
korai. Ha deíiczit lesz, akkor lehet azt törlesz­
teni. Ezért nem helyesli a felemelést, de a ki- 

í állítást pártolja.
Dr. Sarkadi Lajos pártolja Bertsey indit- 

. ványát. Ha nem lesz deficzit, lesz a kamarának 
i egy tőkéje. Úgy is kell, mert pl. a fa- és fém-
• ipari szakiskola felállításához hozzá kell járulni. 
' A kiállítás nagy forgalmat csinál s megismerik 
i Nagyvárad iparát. A felemelés csekély külön­

ben is.
Bertsey György: A törekvése az, hogy mi- 

\ nél kevesebb raeglerheltetéssel járjon. Akkor itt 
lesz az iparos kongresszus. A megyéhez és a 

j gazd. egylethez is átirt s mint halljuk, öröm- 
; mel fogadják. A 4000 irtot a kormány is meg- 
| adja a gazd. egyletnek. Az E. M. K. E. is itt 
í tartja közgyűlését a kiállításkor. így a város­

nak, kereskedelem és iparnak előnyére lesz a 
kiállítás. Ö takarékos. A megyében és Váradon 
az adó emelkedett s igy több jön be.

Weis’« Károly régebben, mikor szóban volt, 
ő és Bertsey is ellene volt az orsz. kiálltás­
nak. A kiállítás után szomorú kép fogna lenni, 
mint a példák mutatják. A kiállítás csak szép 
eszme; előnye a fővárosban van. De hol állunk 
ma, milyen szomorú időben. El nem hallgathatja, 
hogy a múlt évben, nagy mozgalom volt a 
2 frt ipartestületi tagság miatt. Erre a sze­
génység késztette őket. A felemelés rossz vért 
fog szülni az iparosok között. Teng az iparos, 
honnan fizessen. Nem járul az emeléshez.

Óváry Lajos szükségesnek tartja a me- 
' gyei kiállítást, ez fontosabb, mint egy országos

„Jelen“ miatt halál.
Arad, oki. 25. (Saj. tud. táv.) 

Molnár János mikalakai iparossegédet a 
szemlén, mert a jelentkezésnél »Jelent« 
mondott, lecsukták, bár mentegetödzölt, 

j hogy nem tüntetésből mondta. A bün­
tetést annyira szivére vette az iparos­
segéd, hogy k’ < badulván szégyenében 
felakasztotta magát.

KÖZGAZDASÁG?
í ------

Kamarai ülések.
A kereskedelmi osztály ülése.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
helyiségében tegnap két ülés volt.

; Jelen voltak: Reismann Mór elnök, Huzella 
; Gyula, Schwartz Antal, Ternyei Antal, Deutsch K.

I., Franki Lázár beltagok, dr. Sarkadi Lajos titkár, 
Fuszek Lajos irodatiszt.

Elnök részvéttel jelentette be Ullmann 
; Izidor beltag halálát s hogy helyette a mai 
I ülésre Deutsch K. 1. póttagot hívta be, a kit 

üdvözöl.
Titkár előterjesztette a kamara jövő évi 

költségelőirányzatát s ezzel kapcsolatban a 
nagyváradi iparoktatási bizottság két rendbeli 
megkeresését; az egyikben kéri a rajztanitói 
tanfolyam részére megszavazott 90 frt segély­
nek a jövő évi rajztanfolyamra való fenntartá­
sát, ■— a másikban az iparos segédek szak- 
rajzJanfolyama részére az eddigi 100 frt segély 
helyett évi 200 frt segélyt kérnek.

A költségvetés szerint az 1900. évre 
20800 kor. — fill, bevétel és 20682 kor. — fill, 
kiadás van előirányozva.

Reismann Mór szeretne meggyőződni, hogy 
van e sikere a szakrajztanfolyamnak.

Dr. Saskadi Lajos ajánja a szakrajztan- 
folyamra vonatkozó kérelem teljesítését, mert 
e tanfolyam nagyíontosságu.

Schwarcz Antal a későbbi kiállításra akar 
takarékoskodni, mert akkor sok kiadása lesz a 
kamarának.

A szakrajztanfolyamra a 200 frtot meg­
szavazták. — A rajztanitói tanfolyamra már 
megszavazott 90 frtot a jövő évben megadják.

Egyébként a költségvetést elfogadták.
A temesvári társkamara kéri, hogy a bíró­

sági végrehajtók felől intézkedő 1871. évi XLI. 
t.-cz. módosítása iránt a miniszterhez intézett 
feliratát pártolja a nagyváradi kamara, hason- 
irányu felterjesztéssel. A végrehajtók államosit- 

I tassanak s jogi képzettséghez köttessék.
Hasonszellemü felirattal pártolják.
A pozsonyi kamara kéri, hogy Schulpe 

Györgynek a vasárnapi munkaszüoet kiterjesz­
tése és a munkás bérfizetések megváltoztatása 

: iránt a keresk. miniszterhez intézett kérvényét 
, hasonszellemben pártolja a kamara.

A munkaszünetre vonatkozó azon javasla- 
í tot, hogy a kereskedések rendelet utján esti 8 

órakor bezárásra köteleztessenek, — nem pár­
tolják, egyebekben azonban pártolják az át- 

, iratot.
Az utóbbi időben sok panasz érkezett a 

kamarához, hogy a nagyváradi vasútállomáson 
a gabonaszállitásoknál a közönség károsodásnak 
van kitéve kocsihiány miatt. Titkár inditvá- 

: nyozza, hogy az ügy sürgős volta miatt táv­
iratilag kérje a kamara a minisztertől a szállí­
tás és kivitel akadályainak gyors elhárítását.

Az indítványt olyképen fogadták el, hogy 
J az akadály elhárítása végett átiratban megkere­

sik az üzletvezetőséget.
Titkár előterjeszti, hogy a kamara már 

több Ízben kérte a minisztert, hogy Nagyvárad 
; város forgalmára nézve a menetrend helyesebb 
' beosztásával újabb vonatok rendszeresittesse- 
: nek, de ezt a kérelmet a miniszter nem telje- 
. sitetto. Az éjjeli vonalok túlzsúfoltak, hogy az 

éjjeli utazás majdnem elviselhetetlen, miért is 
indítványozza titkár, hogy javaslatot tegyen az 
osztály a teljes ülés elé, miszerint a kamara 
felterjesztést intézzen a miniszb rhez az iránt, 
hogy ha újabb vonatokat rendszeresíteni nem 
lehet, utasítsa a vasút igazgatóságát arra, mi­
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kiállítás, a hol észre sem vesznek. A 2#/# 
felemelés miatt a kereskedők panaszkodhat­
nának. Előre kell pénzről gondoskodni. Haszon 
nem lesz, csak erkölcsi. Áldozni kell erre és 
pedig a zömnek, a mely meg sem érzi. A 

felemelés biztosítaná a sikert. Megszavazza 
az emelést, de csak 3 évre.

Rendes Vilmos pártolja a kiállítást, de 
megterhelnénk vele a legszegényebb iparost, 
akinek nem lesz haszna a kiállításból. Alter­
natív indítványt tesz, pl. akik 600 frt egye­
nes adót fizetnek, 2%-ot fizessenek, vagy a 
nagyobb iparosok és kereskedőktől gyűjtsenek 
s e mellett P/o-al emeljék az illetéket.

Milibák József belemegy az emelésbe, 
mert ha valamint akarunk, pénz kell hozzá. 
Az emelés nem sok, s a kiállítás dicső­
séget hoz.

Ifj. Moskovits Mór: kívánja a kiállítást. 
De megszívlelendő Weisz véleménye, fontos 
az iparosra a kiállítás erkölcsileg. Meg kell 
kérdezni a kereskedőket is. Jobb volna ám 
egy kimutatás, hogy ki mennyit ad a ki­
állításhoz.

Bertsey György válaszol Weisznak, Ren­
desnek. Hosszabb beszédben ajánlja indít­
ványát.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták.
A kereskedelmi miniszter véleményadásra 

bírta fel a kamarát, vájjon a faeczet fogyasz­
tása közegészségi szempontból csupán ipari 
czélokra korlátoltassék-e s minthogy a belügy­
miniszter véleménye szerint a közegészségre a 
fa száraz elparolása után nyert és kellően 
megtisztított faeczet nem kifogásoltatott, nem 
volna-e czélszerü, hogy az eczetfélék az erede­
tüket feltüntető jelzésekkel kerüljenek forga­
lomba.

Az osztályülés véleményezi, hogy az egyes 
eczetfélék az eredetüket feltüntető jelzésekkel 
látassanak el.

A miniszter véleményt kér arra, hogy a 
járgánynyal vagy motorral hajtott sóörlő mal­
mok telep-engedélyluz kötendők-e?

Az osztály ülés véleményezi, hogy az ipari 
felvirágzás érdekében, mivel remélhető az ipar­
ban a motorok terjedése, a telep-engedély nem 
szükséges, de csak ha a sóörlés melléküzlet­
ként űzetik.

A nagyváradi ipartestület kéri a kamarát, 
hogy tegye meg a lépéseket a miniszternél, 
Nagyváradon egy fa-, érez- és fémipari tan­
műhely, illetve szakiskola felállítása iránt.

Bertsey: ilyen intézmény felállítására ez a 
legalkalmasabb idő. Eddig az épület volt az 
akadály. Most rendelkezésére áll a városnak a 
füzeséri laktanya és a volt járvány kórház.

Az ipartestület kérelméhez képest előter­
jesztést tesznek a teljesülésnek, hogy írjon fel 
e tárgyban a miniszterhez.

Az élesztő kereskedők egy része körleve­
lekben élesztő gyárosoknak adják ki magukat. 
Az élesztő gyárosok megkeresték a kamarát, 
hogy ezen üzelmek meggátlása végett a keresk. 
miniszternél tegyen a kamara lépéseket.

Az ipartörvény intézkedik a hamis elneve­
zés használata ellen, igy konkrét esetnél fel 
kell jelenteni A kamara eljár a bejelentett 
esetben s feljelentést tesz illetékes helyen.

Ezzel véget ért az ülés.
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Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — — — — 
Budapest közúti — — — 
Kereskedelmi — — 
Délivasut — — — —

_ - _ -251.'/, 
_ _ — — 104.25
_ — — — 404.50
_ — — — 101.50
_ _ — — 6508

Budapest, október 25.
Gabona. Gyenge.

Határidők.

Búza októberre — — — — — — 7.95
Búza áprilisra------— — 8 44
Uj tengeri — — — — — — 5.11
Rozs okt. — — — _ _ . „ 6.84
Zab okt. — — — — - — - 5.26
Káposzta, repeze, aug. --- —- -- — —. t —

Készáru 25,000 mm. változatlan.
1! ■ c s, október 25.

Érték. Javult.
Osztr. hitel — — — — - — - 369.20
Magyar hitel - — — — — — — 375.—
Allamvasut — — — — — — — 327.75 |

-íivgtalos árfolyamok
I 

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. október 25-én.

SÜRGÖNY.

HENRY CIRCUS
Szenzácziós látványoság.

Vadászat a szerencse után.
Bővebb látható a szerdal hirdetéseken

íW* Ma csütörtökön október hó 26-én este 8 
órakor ■"W

Gala-Estély
különösen válogatott műsor, milyen még itt 

Nagyváradon nem mulattatott.
Bővebbet a napi falnia' zokon. —-

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A .Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — 
Magyar hitel — — — 
Allamvasut — — — — 
Rimamurányi — — — 
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — — 
Villamosvasút — — —

Budapest, október 25.

— - - - 368.’/,
— — — — 372.’/,
_ _ _ _ 339. —
— - - - 336.’/,
— — — — 235.—
— — — _ 841.—
— _ — — 623.—
— — — — 225.—

Magyar aranyjáradék 4(>o — — — — — 115.85
Magyar koronajáradék — — — — — — 95 10
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/0c<i — — 119.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/ou'u — — 99.— ]
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 118.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 94.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.—
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 96.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 162.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 137.75 
Osztrák járadék papírban — - — — — 99.35
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.15
Osztrák járadék aranyban — — _ _ — 117.25
Osztrák korona járadék — — — — — 99.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 134.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 905.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — 376,25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 371.30
Párisi vista — — — — — — — — 328.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9,57
Németbirodalmi márka — — — — — — 120.70
London vista — — — — _ _ _ — 47.80
20 márkás arany — — — — — — — 11.77

Helyárak: Zárlszék 1—3-ik sorig szá­
mozva 1 frt. I. hely 80 kr., II. hely 50kr., karzat 
25 kr. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 
10 éven alul vasár- és ünnepnapok kivételével 
fizetnek: Helyárak: Zártszéken 60 kr., II. hely 
30 kr., karzat 20 kr.

Részletes műsor 10 krért este a jegysze­
dőknél kapható.
Naponta kivétel nélkül este 8 órakor, ünnep és vasár­
napokon délután 4 és este 8 órakor leend előadás. — 
Jegyek valamennyi ülőhelyre előre válthatók délelőtt 10 
órától délután 6-ig Pauker Dániel papirkereskedésében 

a Szent László-téren.
A nappali pénztár délelőtt 11 órától délután 1-ig és 

este 7 órától az előadás végéig lesz nyitva.

Jegyek előre válthatók Pauker Dániel ur kereskedésében.

A. rzorkeaztésért felelős:

D r. VDCSKICS G Y U L A.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

A társulat csak rövid ideig marad 
N agyváradon.

Számos látogatásért end mély tisztelettel

Henry.
tulajdonos és igazgató

Friss II a r o 11 i.

Telefon 249.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni 

miszerint

fiiszer-, ORmat-ám, festék-, anyag-, bor- és 
ásványviz-kereskfldésiinket

az idény alkalmával a legkitűnőbb cliinai és orosz flieákkal valódi 
jamaicai, cuba, portoricco és brazíliai rumokkal, franczia és 
a legkedveltebb magyar cognaccal, Franczia és Magyar pezsgő valódi 
tóken termett pecsenye, asztali, dessert és gyógyborokkal, úgy a 
a legkitűnőbb liqnerekkei rendeztük be. Raktáron tartjuk továbbá a leg­
kedveltebb theasiitemenyeket, csokoládék és ezukorka különle­
gességeket. Naponta friss kassai és prágai sódar, császárhus, <leb- 
reczeni kolbász, franckfurti virslii s itt még fel nem sorolt hideg 
felvágottak, ementhali, trappista groyer, s mindenféle dessert 
sajtok, déli és candirozott gyümölcsök a legkedveltebbek, kitűnő 
zamatos cuba, gyöngy, jáva es mocca kávé nagyraktárnnkat a 
legjutányosabb napi árak mellett.

A midőn ezt b. tudomására hozzuk, kérjük szives pártolását, bizto­
sítván, hogy az áruk minőségével, mint szolid áraink, pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálásunkkal teljes megelégedését sikerülend megnyerni.

Kiváló tisztelettel

Csordás Testvérek
Nagyvárad,

Szent László-tér, Takarékpénztár épület.

I <1 c i f ii g e.
Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon
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